

EL VIGILANTE.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
En Gerona: 1 mes 3 rs., 3 id. 8.—Fuera de Gerona: 3 meses 9 rs.
No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.
Números sueltos 6 cuartos.
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.
Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

GERONA 23 DE OCTUBRE DE 1870.

LA LIBERTAD TRIUNFA.

Cada vez que se habla de intentonas carlistas, cada vez que se susurran acontecimientos demagógicos, el grito de la convicción resuena potente en el alma de los buenos, diciendo: «La libertad triunfa.»

«Sí; la libertad triunfa, no ya en España, sino en Europa; no ya en Europa, sino en el mundo.»

Roto el equilibrio europeo, en mal hora establecido en Verona, Italia, que aun recuerda la dominacion austriaca; Italia, que guarda entre los sepulcros de sus mártires el inmortal libro de perdon del prisionero de Spielberg, del dulce, del bondadoso Silvio Pellico; Italia, oprimida en la personalidad del venerable Gioja, en la del animoso Maroncelli, levantándose de su postracion al eco del grito de Gioberti, á la voz del patriotismo de Cavour, ahuyenta de su suelo á los tiranos que la degradaban, y, una por el derecho de la revolucion, por la aspiracion de sus grandes génius desde Savonarola hasta Dante, desde Rienzi á Poerio, toma posesion de Roma, pudiendo llamarse hermanos en el ósculo de la patria todos los que hablan la ritmica cadenciosa lengua de Petrarca.

Prusia, ilustrada por la filosofía; Alemania, sedienta de paz y amor, traen á la imaginacion los hermosos dias de la culta Atenas al pisar el extranjero las calles de Munich, al visitar á Sajonia, al recorrer á Berlin.

Austria, terror un dia de Bohemia, azote otro de Italia, aliada siempre con los grandes déspotas, abandona el mal camino, devuelve á Hungría su autonómico poder, colócase frente á frente de la curia romana, y reivindica los derechos de los pueblos libres en nombre de la Soberanía de la nacion.

Rusia, cuyos estremecimientos periódicos asustan al autocratismo, borra con temblorosa mano de su Código social la degradante servidumbre, y horrorizada ante los recuerdos de Sowaroff, ante las iniquidades de Mourawieff, aspira con fuerza las corrientes de fraternidad de Europa y prepara en silencio la gran etapa de su trasformacion política y social.

Dinamarca, Suecia y Noruega viven tranquilas al amparo de Códigos eminentemente liberales.

Inglaterra, galbanizada por Cobden, tiende á la nivelacion de los derechos, y Gladstone, resucitando el espíritu de O'Connell, amenaza de muerte la soberbia del clero evangélico en Irlanda, y mientras las masas piden la re-

forma de la ley electoral, haciéndose oír en las Cámaras, anúnciase desaparecerá muy pronto la vieja é ilógica servil observancia del domingo, suprimiéndose la parálisis que en nombre de la religion entumece la actividad de la Gran-Bretaña, de siete en siete dias, durante veinticuatro horas.

Suecia, fortificada por sus inespugnables montañas, guarda intacto el sagrado fuego de los pueblos libres, grande en su pequenez, laboriosa y activa, sóbria é ilustrada, prudente y enérgica, con su independencia por escudo, con su patriotismo por toda arma.

España, libre de la dominacion borbónica, en dias realizó una Revolucion gigante, en meses ha inutilizado los esfuerzos de la reaccion, dotando al país de leyes eminentemente liberales y descentralizadores.

Turquia avanza tambien por la vía de las reformas, lejos de la rigurosa observancia alcoránica, refrescando sus ancianas sienas en las corrientes de libertad que invaden el mundo moderno.

Solo Polonia, yace agonizando todavía bajo el pié de tres naciones que aun la poseen.

¿Quién sabe el porvenir de Polonia, de la inmortal matrona, titan un dia que con esfuerzo sobrehumano estrelló las agarenas huestes, salvando á Europa de una invasion de turcos!

¡Oh, tambien llegará para esa noble mártir la hora de su redencion, y en ese dichoso momento, la que casi despedazada yace se erguirá para vivir perdonando en nombre del amor, engrandeciéndose en nombre de la libertad!

Francia en estos momentos expía las menguadas horas de su cautividad imperial, rudamente castigada por el fuego y el hierro del extranjero, para salir de la tremenda prueba mas creyente en las maravillas del progreso, mas amante del triunfo práctico de la libertad.

Eso, por lo que respecta á Europa; que si á Africa tornamos los ojos, veremos á Egipto levantándose del petro de un despotismo inconsciente para asemejarse á Europa en ilustracion, base de toda libertad, origen de toda justicia; que si miramos á América, contemplamos los Estados-Unidos, orgullo de la humana raza, y gravitando hácia ellos todas las tierras descubiertas por Colon, por Cortés, por Pizarro, por Américo Vespucio, por Magallanes, desde Cuba á Rio Janeiro, desde Méjico al Perú, aboliendo la esclavitud y saludando jubilosas á la libertad; que si nos paramos en Asia y la Oceanía, percibimos el comercio y la industria, esos grandes vehiculos de la actividad humana, difundiendo el espíritu de

paz en remotos climas, como vanguardia de la libertad que presienten naciones incomunicadas con el resto del mundo hasta que el vapor y la electricidad las han acercado al consensus armónico de la fraternidad universal.

«Esto matará á aquello,»—ha dicho Víctor Hugo mirando á la piedra y al papel.

La libertad ha triunfado,—decimos nosotros,—la libertad es un hecho que nadie puede negar; la libertad es un principio que todos los tiranos habidos y por haber, que todas las tiranias que fueron, son y serán, no pueden borrar de los Códigos de los pueblos, porque ese principio está encarnado en la humanidad; porque ese principio ha borrado las nieblas que oscurecian la conciencia, los odios que dividian á los hombres, los errores que separaban á los pueblos.

La libertad triunfa y triunfará; porque la libertad es el alma de los pueblos, es el origen de toda justicia, es el foco de todo amor noble, es la redencion de los oprimidos, es la base de toda aspiracion levantada.

La libertad nunca perecerá; porque si un dia fué el presentimiento de edades que pasaron, hoy es la masa del fluido que ilumina las frentes de las generaciones que han de sucederse en los tiempos.

Rota la turquesa del privilegio, pulverizado el molde de la prohibicion, herido de muerte el absolutismo, humillada la ignorancia, la tirania, fatídico proteo, vestirá mil disfraces, inventará mil protestos para triunfar, y sin embargo, herida de muerte en el corazon, se ensoberbecerá durante momentos para confesar rabiosa su ridícula impotencia, iluminada en toda su horrible y degradante influencia por los esplendores de la libertad.

No hay nadie, absolutamente nadie que no comprenda hoy los beneficios de la libertad.

El despecho, la ambicion, los celos personales, la envidia, el rencor: hé ahí los móviles de los apóstoles de la tirania, de los defensores del absolutismo, absolutismo y tirania, que enmascaran con algunos atributos de la libertad.

Nosotros, firmes en nuestras creencias, amantes del progreso, terminamos este articulo repitiendo: La libertad triunfa.

(De La Iberia.)

Tranquila nuestra conciencia, por que nada la perturba, siempre tenemos en menos el que *El Norte* nos conceda el titulo de católicos, alarmándonos al principio por que aun no descubriamos su clase de catolicismo.

El Norte no pide que se sea católico; desea que se sea papista, es decir que se tenga más fe en el Papa que en Dios: he aquí su catolicismo. Dios padre de la libertad, el Papa, padre del absolutismo, Dios, que ama el progreso, que abre el libro de la ciencia, el Papa, padre del retroceso que combate la luz y prohija el horror, Dios infalible, el Papa usurpando su poder, Dios, bueno, misericordioso, humilde, el Papa orgulloso, sobervio, más glorioso del fausto mundano que de la gloria celestial... Hé aquí el ser católico á manera del *Norte*.

No, de ninguna manera queremos serlo y rechazamos este catolicismo. Queremos imitar, deseamos ser los puros, los verdaderos, los que devuelven el bien por el mal, que desean el progreso de las naciones y que sea verdad el «amaos los unos á los otros» y ser constantes defensores de las verdades que encierra este precioso libro, la Biblia, que tan tremendos cargos contiene para los católicos de tal clase, y que son la verdadera cizaña que se cria en el campo del Señor.

No, de ninguna manera queremos admitir el dogma de la infalibilidad que ensobrevence al hombre, lo pone al nivel de Dios, y porque un simple mortal no puede tener lo que solo á Dios pertenece, y que solo es de su concilio de otros tantos simples mortales tan falibles como los demás, probándolo justamente con esto nuevo dogma.

Si esto es ser hereje, lo somos, pero herejes que creen en Dios y la iglesia, contrarios de los católicos que no creen ni en el uno ni lo otro.

Porque no admite el clero la constitucion vigente? ¿No es hecha también á manera de un concilio, sino que es del pueblo? La constitucion y el dogma es lo mismo: es hecha por los hombres; aun más: la constitucion es más legal: por sufragio universal llamados á ocupar el congreso han sido los diputados, siendo así que el dogma nadie ha tenido participacion en nombrar los que debian confeccionar la constitucion dogmática, sino que llamados por un solo hombre, han acudido y han votado, teniendo que respetarse; pero no vosotros que habiendo tenido parte en las elecciones, sancionando la revolucion al dar vuestro sufragio para su representante, no quereis reconocer lo que la mayoría de estos ha hecho.

Acostumbrados al absolutismo....

Sirva esto de contestacion al *Norte* á su pregunta en el número de jueves último: «...Lejos de eso: así como antes eran simplemente anticatólicos, ahora se ha declarado francamente herejes negándose á admitir el dogma de la infalibilidad pontificia. Digalo sino EL VIGILANTE órgano del partido progresista de Gerona.»

Hasta otra, pues, periódico católico de nueva doctrina.

Sensible es que la actitud facciosa y rebelde del clero, dé lugar á que la prensa vea en las disposiciones restrictivas el único medio de evitar grandes males.

Véase lo que dice sobre esto nuestro apreciable colega *El Pueblo*:

«Ya que el gobierno no toma una enérgica

medida contra la insolencia de los clérigos respecto al matrimonio civil, lo que debe hacer el ministro de Gracia y Justicia es prohibirles terminantemente que celebren ningun matrimonio religioso, sin que los conyugales presenten testimonio del contrato civil, previniendo al mismo tiempo, que se revisarán una vez al mes por lo menos todos los libros parroquiales, y el clérigo que no haya tomado nota del referido testimonio, será castigado severamente. Si no se toma esta medida ú otra semejante, seguirá la clerigalla burlándose impunemente del gobierno, de las leyes y de todo.»

Con profundo dolor vemos que las predicaciones fanáticas del clero y la ignorancia de gran parte de nuestro pueblo, van á hacer necesaria una medida, que, con franqueza lo decimos, se aviene mal con la libertad individual del ciudadano.

No han tardado en venir los hechos á corroborar nuestras razones. Ocupámonos recientemente de los graves y perniciosos efectos que sobre sí llamaban aquellos que al contraer enlace prescindian de los procedimientos civiles que exige la vigente ley sobre el matrimonio.

El siguiente caso que refiere *El Imparcial* demuestra cuan en lo cierto estuvimos al escribir en aquel sentido, y cuan verdaderas eran las advertencias que dirijiamos á los ilusos.

Hé aquí lo que refiere el mencionado colega:

«El día 8 de Setiembre, festividad de la Virgen, contrajeron matrimonio *in facie Ecclesie* dos jóvenes pertenecientes á familias regularmente acomodadas de un pueblo de Andalucía, los cuales habian obtenido la dispensa del diocesano para que las tres proclamas se hicieran de una vez.

El juez de paz (hoy municipal) de aquella poblacion, primo hermano por cierto del esposo, habia escitado constantemente á las familias de los conyugales para que, despues de casados religiosamente, cumplieran con los deberes de la ley civil; pero sus sensatos y legales consejos iban á estrellarse siempre en la novia, que, influida por el párroco del pueblo, persona de talento, de nó comun instruccion; de buenas maneras, y á quien se abren de par en par las puertas de las mejores casas, habia manifestado resueltamente la víspera del casamiento que no celebraria el matrimonio civil, porque su conciencia se lo prohibia, y que antes que esto se hallaba dispuesta á retirar su mano de esposa á su prometido. La familia de la novia era del mismo parecer, y ante tal obstinacion cedió el novio, pensando convencerla más adelante.

Celebrado el matrimonio religioso, los jóvenes desposados vivieron entregados á la ventura de su nuevo estado, sin preocuparse más del acto civil, á pesar de las instancias que les hiciera el juez de paz.

Algunos días despues, el 25 ó el 26 de setiembre, la joven pareja salió á visitar un cortijo de la propiedad del novio, distantes tres leguas del pueblo, con ánimo de pasar en él algunos días, y el 28 á la noche, al regresar el joven de una cacería, durante la cual se habia visto sorprendido por un fuerte aguacero, vióse acometido por una fiebre inflamatoria tan aguda que le hizo sucumbir á las diez de la mañana siguiente en los brazos de su desconsolada esposa, recibiendo, empero, los auxilios espirituales del sacerdote de un caserío inmediato.

Algunas horas antes de morir, el enfermo, que habia llegado á comprender la gravedad de su estado, llamó al administrador de la hacienda, encargándole buscara un notario; pero no habiendo ninguno á cinco leguas de radio, decidiose á otorgar un testa-

mento abierto ante testigos, uno de los cuales fué el sacerdote, instituyendo por heredero universal á su hijo, si lo tuviere, y en otro caso dejando á su esposa el quinto de sus bienes, cuya propiedad entraria á gozar inmediatamente, conservando el usufructo de los demás hasta saber si se hallaba ó nó en cinta.

Transcurridos los primeros días del duelo, la familia del muerto acudió al Juzgado con un escrito pidiendo la nulidad del testamento, fundándose en que, no habiendo celebrado el matrimonio con arreglo á las prescripciones civiles, el acto religioso no podia privar de sus derechos á los herederos *abintestato*, y en su consecuencia todos los bienes del muerto debian pasar á su madre, reservándose únicamente el quinto para el caso en que hubiera un póstumo, que debia considerarse como hijo natural para los efectos civiles.

La viuda se presentó en juicio con la certification del matrimonio religioso y el testamento en que se le institua heredera; pero entablado un interdicto posesorio por la madre del finado, el juez ha mandado por lo pronto, en auto del día 12, hacer entrega de los bienes á esta, en quien reconoce mejor derecho que en la viuda, por cuanto no habiéndose celebrado el matrimonio civil, segun está prevenido en la ley vigente desde 1.º de setiembre, no puede conceder al sacramento fuerza bastante para vencer la accion posesoria aducida por los herederos *abintestato* del muerto.

La familia de la viuda se proponia seguir el juicio ordinario en todas sus instancias; pero cualquiera que sea el resultado, ya pueden juzgar nuestros lectores cuantos no han de ser los disgustos y sinsabores de la joven y desgraciada viuda, que por una obcecacion fanática se encuentra hoy reducida á la condicion de un mera concubina para los efectos de la ley civil. Si para mayor desdicha queda en cinta, su hijo no podrá gozar más derechos que los determinados por la ley para los hijos naturales reconocidos.»

Crónica local.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE LA INMORTAL GERONA.

En cumplimiento de lo prescrito en el artículo 8.º del decreto espedido por S. A. el Regente del Reino en 17 de Setiembre último; este Ayuntamiento ha hecho la siguiente designacion de las plazas y calles que constituirán cada uno de los cuatro de distritos y cinco colegios en que estará dividida esta ciudad, segun la distribucion que aparece en el estado publicado por el señor Gobernador civil de la provincia en circular de 29 del propio mes de Setiembre.

Primer distrito.—Mercadal.

Constará de dos colegios y cada uno comprenderá los siguientes grupos de poblacion.

Primer Colegio.—Casa Hospicio.

Canaders, Fontaullas, Fuente Mayor, Ginesta, Llano, Montilivi, Pavo, Plantafavas, Plaza de San Francisco, Plaza del Hospital, Rutlla, Sala, S. Francisco, Ultonia.

Segundo Colegio.—Exconvento de Sta. Clara.

Acequia, Bernardas, Galera, Huertas, Industria, Obra, Plaza de las Bernardas, Plaza del Mercadal, Plaza del Molino, Plaza de la Independencia, Prensa, Peligro, Progreso, Santa Clara.

Segundo distrito.—Casas consistoriales.

Tendrá un solo colegio y lo constituirá las plazas y calles de Albareda, Auriga, Bañolas, Bern, Claveria, Donas, Escolapia, Escala den Mora, Forsa, Mirallers, Nueva del Teatro, Peso de la Paja, Portal Nou, Puerta del Càrmen, Plaza de la Catedral, Plaza del Càrmen, Plaza de la Constitucion, Plaza dels Lla-

doners, Subida de la Catedral, Subida de la Merced, Subida del Puente, Travesía de la Auriga, Travesía de las Donas, Travesía den Mora, Travesía del Portal Nou, Travesía del Teatro.

Tercer distrito.—Plaza de las Coles.

Tendrá un solo colegio y lo constituirá las plazas y calles de Albeuradors, Ballesterias, Besadó, Cort-Real, Ciudadanos, Esparters, Herrerias Viejas, Mercaderes, Pescaderias Viejas, Plaza del Aceite, Plate-ria, Plaza de las Coles, Plaza de San José, San José, Subida de Santo Domingo, Subida de San Martín, Travesía de San José, Zapatería Vieja.

Cuarto distrito.—Instituto provincial.

Tendrá un colegio con la siguiente demarcacion. Alemanes, Barca, Bellmirall, Caldereros, Lobo, Pe-dret, Pou Rodó, Plaza de San Felix, Puente Mayor, Puerta de la Barca, Plaza de San Pedro, Rosa, Sac-simort, San Narciso, Subida de San Cristobal, Subi-da de San Felix, Subida de Santa Lucia, Torre Gi-ronella, Extramuros de San Pedro.

Lo que se anuncia para conocimiento del público, advirtiendo que ha tenor de lo prescrito en el artí-culo 9.º del referido decreto, los vecinos y domiciliados de este término municipal podrán entablar hasta el 8 de Noviembre próximo las reclamaciones que creen oportunas contra la preinserta division electoral.

Gerona 8 de Octubre de 1870.—El Alcalde presi-dente, Joaquin Masaguer.—P. A. de S. E.— Julian de Chia Secretario.

Mercado de Gerona del dia 22 de Octubre.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Trigo (la cuartera) at 66 reales, Mezcladizo at 54, Cebada at 34, Maiz at 44, Judias at 84, Habas at 48, Mijo at 52, Garbanzos at 90, Fayol at 28, Avena at 34, Arvejas at 53, Centeno at 42, Arroz (el quintal) at 51, Aceite (elmayal) at 84.

Parte oficial de los fallecidos en esta capital desde las 2 de la tarde del dia 19 de los corrientes à las 2 de la tarde del dia 22.

Table with 2 columns: Day and Number of Deaths. Entries: Dia 19, Hospital (3); Dia 20, Mercadal (4); Dia 10, San Felix (4); Dia 21 (1); Dia 22 (1).

Leemos en El Telégrafo. Ha fallecido el conocido notario de esta ciudad y escribano de actuaciones del juzgado de San Pedro, don Pedro Pablo Gosé.

Esta mañana hemos visto recorrer las calles de Barcelona à varios individuos, al parecer marineros, que siendo procedentes de la Barceloneta habian emi-grado antes de ahora à pueblos de la provincia y ha-llándose hoy exhaustos de recursos han tenido que regresar à Barcelona para mendigar algunos soco-rros. Al frente de la comitiva iba un sereno.

No nos cansaremos de recomendar la mayor pru-dencia à los emigrados, à quienes han de servirles de leccion los dolorosos ejemplos de los que en estos úl-timos dias han sido victimas de insidiosas noticias.

Esta noche el médico de guardia de las Casas Con-sistoriales ha sido llamado repetidas veces.

Estado sanitario de Alicante.—Enfermos del «ti-fus icterodes» hasta el 15 de octubre à las ocho de la noche, 57. Invadidos hasta igual hora del 16: Sospechosos, 4. Clasificados, 3. Total general, 64. Muertos, 5. Curados, 6. Total 11. Existencia de en-fermos, 53.

«Enfermos del «tifus icterodes» hasta el 16 de oc-tubre à las ocho de la noche, 53. Invadidos hasta igual hora del 17: Sospechosos, 13. Clasificados, 14. Total, 27. Total general, 80. Muertos, 0. Cu-rados, 3. Total, 3. Existencia de enfermos, 77.

Registro civil de Barcelona.

Nota de los partes dados à esta oficina de los nacidos y fallecidos desde el medio dia del 20 à las doce del 21 octubre de 1870.

Table with 2 columns: Disease/Event and Count. Entries: Enfermedades comunes (12), Tifus icterodes (16), Abortos (2), Total de los fallecidos (28), Nacidos (5).

Noticias generales.

Madrid 20 Octubre.

De Valladolid han salido para Santander, en cuyo puerto se embarcarán con destino à la Habana, 600 penados que van à engrosar las fuerzas del ejército en nuestra Antilla.

En Ceuta hay 500 penados que, reuniendo las con-diciones exigidas, se hallan dispuestos à alistarse pa-ra el ejército de Cuba.

Parece que el Sr. Figuerola está dispuesto à pa-gar los tres millones que se adeudan al clero que ha jurado la Constitución.

Anúnciase la publicacion de dos nuevos decretos por el ministerio de Ultramar, uno creando el deses-tanco progresivo del tabaco en las islas Filipinas, y otro estableciendo un Tribunal de Cuentas en las mismas.

Tambien parece que el señor ministro de ultramar se ocupa actualmente en determinar las bases sobre que ha de fundarse la libertad de enseñanza en Fili-pinas, reuniendolas en un decreto que publicará la «Gaceta» dentro de breve tiempo.

La galeria de las batallas y las habitaciones de Luis XIV, del palacio de Versailles, han sido trasfor-madas en hospitales en prevision de sucesos futuros.

En la noche del 11 se dispararon los tres primeros tiros contra Paris, desde el reducto prusiano de Be-llévisse. Los tres dieron en el fuerte Vauvres.

Han llegado à Bayona 16 republicanos proceden-tes de Cervera de Rio Alhama, mandados por el jó-ven del mismo pueblo llamado Jose Escudero, los cuales van à formar parte de la legion española que ha ido à defender la causa francesa contra los pru-sianos.

Garibaldi ha llegado à Dole, de donde salió inme-diatamente en busca del diputado Grevy y del gene-ral Cambriels para combinar con ellos los medios de defensa.

El conde Bismark ocupa en Versailles la casa del señor Jesse, y el principe Federico la del general Ney principe de Moscowa, al Oeste de la ciudad. El cuar-tel real está situado al Este y la cancilleria federal en la calle de Corzuce.

Ayer luyo que volver à guardar cama el Sr. Mon-

tero Rios, por cuya razon no asistió al Consejo de Ministros.

Es positivo que el Sr. Arazola no aceptará la pre-sidencia del Circulo conservador.

Tiene entendido La Esperanza que se han separa-do de la redaccion de El Tiempo los señores conde de Tóreno y Barzanallana.

En un pueblo de la provincia de Madrid un alcal-de ha querido formar causa à un cura por no haber absuelto à un novio, en el tribunal de la penitencia, momentos antes de contraer matrimonio.

Ha llegado à esta córte el gobernador de Granada Sr. Castillo.

El 15 llegó à Florencia José Mazzini, hospedándo-se en casa del caballero Lemmi. La salud del infati-gable conspirador es excelente.

Las Cámaras italianas se reunirán el 18 de no-viembre, à fin de conceder carácter de ley al decreto por el cual se han anexionado al reino de Italia las provincias romanas y autorizar el ejército del presu-puesto próximo.

El Parlamento será despues disuelto, convocándo-se al Pueblo para unas elecciones generales.

Circula con gran profusion entre los españoles re-sidentes en Francia, y aun se indica que va à ser traducido al francés, el folleto del Sr. Benítez Caba-llero sobre los últimos acontecimientos llevados à ca-bo por el partido carlista.

SITUACION DE PARIS.

El Tiempo publicó anoche una carta espedita por uno de los últimos globos, que contienen curiosas noticias de la capital de Francia.

A pesar de que sus habitantes viven como ciuda-danos del celesto imperio, sin saber nada de lo que en el mundo pasa, no están entregados à la desola-cion. Nada menos. Allí nadie piensa en lo que po-drá suceder mañana, y todo el mundo se muestra tranquilo y contento, viviendo al dia. No hay llan-tos, ni se advierte tristeza, ni se observa miedo ó re-tratamiento. Como ahora los paseos públicos están convertidos en establos ó cuarteles, las gentes se van à las alturas del Trocadero y Montmartre, ó llenan los vapores del Sena y el ferro-carril de cir-cunvalacion, sin mas objeto que el de poder acer-carse à los muros para ver las fortificaciones y pre-senciar lo que en ellas hacen ó se adelanta. Cuando se hace alguna salida ó tiene lugar algun encuentro, las gentes se dirigen como en tropel al punto mas próximo, sin tener para nada en cuenta el peligro.

Hasta señoras con niños de corta edad à su lado, movidas por la curiosidad, como si fuesen à un paseo cualquiera, sin agitacion ninguna, con la mas estó-i-ca calma, van al lugar del combate y pasan horas y horas con los ojos fijos en las columnas de humo y el oido atento al estampido del cañon y el estruendo de las ametralladores. Si los centinelas no se lo im-pidiesen, muchas veces se verian en medio de las balas.

La poblacion de Paris no cree aun en la catástro-fe ni considera tampoco el sitio como una gran cala-midad pública. Todavia no le han faltado los víve-res, y se figura que ni desde lejos han de dejarse ver la sed y el hambre.

No se acude à las iglesias, no se hacen rogativas ni se observa ninguna demostracion religiosa ni pro-fana de dolor general ó sentimiento público. ¿Cuál es la causa de este tan extraño fenómeno? ¿Es que el es-cepticismo y la vida sensual han adormecido y alen-targado al pueblo francés? ¿Es, por el contrario, que

se siente fuerte y no teme, que tiene confianza en su poder y no duda de la victoria?

Los domingos van á las murallas las familias de los 50.000 guardias nacionales que están de servicio, y al lado de cada uno de ellos, como si se hallasen en una romería, se ven agrupadas sus familias, es decir, sus madres, hermanas, esposas y aun niños de pecho. Allí comen, beben, bailan, cantan y se pasean con toda la tranquilidad del mundo.

Como si se estuviese en un teatro, miles y miles de gemelos se clavan en los montes que rodean á Meudon, Saint-Cloud y Pierrefitte, para poder divisar los centinelas prusianos. El curioso ó curiosa que acertaba á vislumbar una batería ó un puesto considerable, como con júbilo llamaba la atención de las personas que tenía á su lado, para que fuesen partícipes de su desentramiento.

De vez en cuando se oye el fuego de las avanzadas y se ven pasar los coches de las ambulancias, sin duda llenos de heridos; pero, como todo está en acostumbrarse, y como además los coches iban cerrados, nadie piensa en buscar motivos de angustia, procurando enterarse de lo que llevan dentro.

La cuestión de subsistencias, hasta ahora al menos, no parece grave. A las familias acomodadas no les falta lo necesario, y las gentes pobres se hallan en lo posible bastante bien socorridas. Los Guardias nacionales reciben 6 rs. diarios, y, por añadidura, 2 rs. mas, si se ocupan en algún trabajo relativo á la defensa nacional.

La población puede vivir así tal vez cuarenta días. La noticia de que Strasburgo y Toul se habían rendido se recibió en París el día 3; pero causó poca impresion, porque era esperada.

En el trascurso de ocho días se ha construido un ferro-carril americano que da la vuelta á París por la zona de las fortificaciones, dedicado al transporte de municiones y de las piezas de artillería de grueso calibre.

Esta vía era necesaria, pues la circunferencia de los muros de París es de mas de siete leguas. La que orma los fuertes exteriores se acerca á quince.

Ahora bien; como los prusianos no pueden aproximarse á las fortalezas, se alejan, prolongan el radio y naturalmente se ven obligados para constituir el círculo á proteger una línea de cerca de treinta leguas. En tanto espacio es materialmente imposible el presentar igual resistencia.

Además, el ejército francés se coloca siempre entre varios fuertes: el ejército prusiano no puede ni aun pensar en envolverle.

Creyendo haber comunicado totalmente á París, están furiosos los alemanes al ver que los sitiados corresponden con el exterior por medio de globos. Así que ejercen una vigilancia extraordinaria; y la misma vía férrea solo puede considerarse espedita á medias. Dias pasados se vió caer despeñado un globo, y se supone que fué roto y derribado por una bala prusiana. ¡Ni aun en las estrellas se está seguro!

Lo cierto es que el globo desgraciado, al pasar por las alturas de Meudon, que ocupa el ejército alemán, se estremeció, se inclinó hácia la derecha, empezó á perder volumen y cayó al suelo. Dicese que era globo libre, esto es, que no llevaba persona que lo condujese, y que solo era portador de algunos miles de proclamas, en alemán, dirigidas al ejército prusiano.

LA TOMA DE ORLEANS.

Importantísimo es este hecho de armas, porque, ocupada por los prusianos una ciudad que solo dista 60 millas de Tours, habrá la delegacion gubernamental que aquí reside de trasladar su asiento á Tolosa ó á Burdeos. Tal parece era el objeto que se propusieron los alemanes al emprender este movimiento, al

mismo tiempo que desorganizar el ejército que se formaba en el Loire para ir en socorro de París.

Nueve horas duró el asalto de Orleans, y 1.200 hombres costó al general de Taun su triunfo; pero los franceses perdieron 2.000 prisioneros y varios cañones. El número de muertos y heridos fué grande tambien, habiendo sufrido mucho los zuavos pontificios, que se portaron con notable bizarría. Era la primera vez que se batian en Francia, y han tenido empeño en honrar su uniforme y su pasado. Así, pues, sus pérdidas han sido crueles y numerosas.

El terror ha cundido á orillas del Loire. El ejército francés se ha retirado á la izquierda, observado de cerca por el cuerpo de ejército bávaro, que manda el general de Taun, y por varias divisiones prusianas, las mismas fuerzas que ganaron la batalla de Arthenay y se han apoderado de Orleans, en cuyo socorro acudió el general Ryan, vencedor dos dias antes en Tours; pero siendo inferiores sus fuerzas á las alemanas, sobre todo en artillería y caballería, tuvo que retroceder hasta los bosques inmediatos á Orleans, no sin sostener el combate durante largo tiempo y disputar posicion tras posicion. Los franceses solo tenían una batería y algunos escuadrones, aunque eran superiores en infantería.

Ahora se disponen á marchar sobre Tours las precitadas fuerzas alemanas, reforzadas por el ejército del duque de Mecklemburgo.

Al propio tiempo, concentrando todos sus destacamentos en Normandía, y dejando por ahora el sitio de Chartres, marchan de nuevo sobre Ruan, pues su objeto es sin duda impedir toda concentracion de las fuerzas francesas en cualquier punto de la Francia. Vuelve por los mismo á hablarse del movimiento del ejército de Strasburgo sobre Besancon, Dijon y Lyon.

Estas son las consecuencias del ciego empeño que el gobierno tiene de hacer levantar ante todo el sitio de París, en vez de reunir un ejército de 400.000 hombres, entre Bourges, Lyon, Marsella y Tons, poner á su frente á un general de renombre y marchar en combinacion con Bazaine al socorro de Metz. Libres entonces y bien dirigidos 200.000 soldados darían sobre el ejército que sitia á París é intentarían cambiar la faz de la guerra. Tal parecia ser el plan de Gambetta. Pero subdivididas las fuerzas, como hoy lo están, los prusianos, serán siempre vencedores.

La desdichada jornada de Arthenay empezó tambien por una sorpresa y en ella las tropas regulares han sido las primeras en ceder, sosteniendo bravamente el empuje móviles y zuavos pontificios.

Mientras el gobierno de Tours se prepara á mudar de residencia, salen de esta ciudad y sus cercanías algunas tropas muy desanimadas para hostilizar en su marcha á los prusianos que están ya en Vendome, mas acá de Orleans.

ANUNCIOS.

Se necesita un criado en un colegio de segunda enseñanza de esta provincia. En la Administracion de este periódico darán razon.

BAILES DE SOCIEDAD EN EL CAFÉ DE CATALUÑA.

LA OLIMPICA.

La comision á cuyo cargo corrieron los bailes en la última temporada de Carnaval participa á sus constantes favorecedores, que el sábado próximo 29 de los corrientes, inaugura otra serie de bailes con el lucimiento que tiene acreditado.

La comision, cuyo único fin tiende á proporcionar ratos de solaz á los Socios, no perdonará medio alguno, para que en los bailes reine el orden mas admirable.

La orquesta correrá á cargo de distinguidos profesores dirigidos por la inteligente batuta del maestro RISOSELLI, á quien ha podido contratarse á costa de inmensos sacrificios.

Una iluminacion espléndida, ornatos riquísimos, excelente orquesta y otros mil obsequios que no son para anunciados, amenizarán tan gratos pasatiempos esquivando el mal humor y dando expansion al ánimo. En los bailes, la fraternidad mas lata abrirá á todos los Socios. Con idénticas consideraciones será tratado el absolutista que el republicano rojo, pues nuestra divisa no será otra que IGUALDAD, ORDEN Y BROMA.

Conque, vengan á agruparse bajo los pliegues de nuestra bandera cuantos deseen divertirse por poco dinero; pues esta comision, no anhela otro galardón ni aspira á otra gloria, que formar una sociedad de gente de buen humor, para poder á su debido tiempo dar bailes de máscaras, mas lucidos y animados si cabe que los del último carnaval.

Las personas que deseen ingresar en la sociedad, se servirán pasar al Café de Cataluña cuyo dueño les enterará de las condiciones y precios.

La Comision.

Nota. Esta noche á las 10 habrá baile público. Se ruega la asistencia.

CALENDARIO DE LA SALUD

PARA EL

PRINCIPADO DE CATALUÑA EN

1871

POR A. P.

Contiene un tratado de medicina popular: Higiene práctica: Materia médica indígena: y Medicina de los accidentados etc. etc.

Obra útil á todas las clases de la sociedad y necesaria en las actuales circunstancias.

Precio 8 cuartos.

Gastando menos de un real, ¡Eso si que es maravilla! Me libro de fiebre amarilla, Y de todo otro mal.

Forma un tomo de 128 páginas en 8.º

Se halla de venta en Gerona, imprenta de este periódico y en casa de Miguel Homs, calle de la Cort-Real, al precio de 60 rs el 100, y al por menor en todas las principales librerías; tambien se mandaràn por el correo franco de portes á los que remiten dos sellos de medio real por ejemplar.

TEATRO DE GERONA.

Gran funcion para hoy domingo. (7.ª abono.)

Se pondrá en escena por segunda vez la lindisima zarzuela en 2 actos titulada;

LAS AMAZONAS DEL TORMES.

Dando fin con la juguina en un acte y en vers titulada;

Cinch minuts fora del Mont.

Entrada 3 rs. A las 7 y media.

Advertisement for D. JUAN DE BALBOA Y DE BALMES, announcing a death and a religious service. The text includes: 'D. JUAN DE BALBOA Y DE BALMES', '¡¡ Ha fallecido !!', 'Algunos amigos del Iltre. finado se reunirán el jueves 27 del corriente en la Iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes de esta capital, para asistir á los divinos oficios que en sufragio de su alma se celebrarán á las 40 de la mañana. Se ruega la asistencia de todas las personas que tengan á bien contribuir con sus preces á este acto piadoso último testimonio de respeto y consideracion que se tributa á la memoria del que fué hombre de virtudes y leal amigo.'

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.